



ШЕМЫСІЛІ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 18.

ЧАСТЬ НЕОФІЦІАЛЬНАЯ. 1 СЕНТЯБРЯ 1871 ГОДА.

СЛОВО

Въ день священнаго вѣнчанія и помазанія на Царство Благочестивѣйшаго Императора, АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА и супруги Его, Благочестивѣйшей Императрицы МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ.

Пятнадцать лѣтъ протекло, какъ священное вѣнчаніе и таинственное Муропомазаніе Государя Императора и Его Августѣйшей супруги совершиено въ

первоицестольною градѣ. Св. Церковь, ежегодно обновляя сіе приспоминатиое торжество, приносить искреннее и благоговѣйное благодареніе Царю царствующихъ за дарованіе намъ Царя, въ благости любвеобильнаго сердца поусыпными заботами и мудрыми распораженіями съ каждымъ годомъ, можно сказать, съ каждымъ днемъ и часомъ, умножающаго счастіе и славу нашего любезнаго отечества. Въ пятнадцать лѣтъ въ Россіи совершились дѣла, для которыхъ при обыкновенномъ теченіи вещей потребовалась бы цѣлнія столѣтія. Дарованіе свободы многимъ миллионамъ рабовъ, — преобразованіе училищъ — духовныхъ и сѣятельскихъ, повсюдное распространеніе просвѣщенія, — новый, скорый, правдивый и милостивый судъ, — учрежденіе земства и городскаго самоуправленія, — миръ, утвержденный среди тяжелой для насть браны и сохраниемый среди воинственныхъ кликовъ и опустошенийъ обружающихъ насть народахъ, — подавленіе крамолы и умиротвореніе мятежнаго края, — сѣть желѣзныхъ дорогъ, покрывшихъ многія тысячи верстъ и соединившихъ отдаленнѣйшія концы обширнѣйшій въ свѣтѣ монархіи, — мудрія мѣры иъ обеспеченію жизни и возвышенію нравственнаго и умственнаго состоянія служителей алтаря Господня, — начонецъ готовящееся преобразованіе военныхъ силъ нашихъ, — вѣтъ сіи великия дѣла, и многія подобныя, пребудутъ вѣчно немолчными проповѣдниками безпримѣрной благости и высокаго благочестія Богоизбѣжнаго Царя нашего, Его царственной мудрости,

любви къ правосудію и неусыпнаго попеченія о благѣ вѣрнаго Ему отъ Бога народу.

Говоря это, мы повторяемъ то, что повсюду слышится и на кафедрахъ церковныхъ, и въ судейскихъ трибунахъ, и въ частныхъ домахъ, и на площадяхъ народныхъ, — повторляемъ то, что повсюду читаемъ въ печати и что исторія не перестаетъ передавать изъ рода въ родъ, изъ вѣка въ вѣкъ до самыхъ послѣднихъ предѣловъ жизни народовъ. Не излишне ли это повтореніе? Нѣтъ, слушатели! сладостно языку тысячекратно повторять и уху слышать то, что составляетъ наше счастіе, нашу славу, величіе и силу любезнаго отечества нашего. — И не для того только говоримъ мы о семъ, чтобы сказать слово пріятное слуху и сердцу: но чтобы напомнить, какъ велики и необъятны для насъ побужденія къ тѣль высокимъ чувствамъ благоговѣнаго почтенія, преданности, новиновенія и любви къ нашему Помазаннику, коими пренесены теперь ваши сердца, благочестивые и торжествующіе слушатели христіане!

Благоговѣнное почтеніе къ Царю, преданность, новиновеніе и любовь: ихъ требуетъ отъ насъ, слушатели, и то самое священное вѣнчаніе и помазаніе Царя, которое мы имѣмъ торжественно вспоминаемъ.

Не простой обрядъ, установленный человѣками, есть вѣнчаніе и Мурономазаніе царей. Оно есть высокое и священное таинство, которое узаконилъ Самъ Богъ, чтобы чрезъ оное избраннымъ управ-

лять народами, даровать силы для ихъ великаго служенія человѣчеству. Отъ всей массы человѣчества въ таинственномъ Муроомазаніи отдѣляется человѣкъ и поставляется во главу народа, исполняется особыхъ даровъ благодати и становится представителемъ Самаго Бога на землѣ. Простой и неизвѣстный человѣкъ былъ Сауль, сынъ Киса, избранный первымъ царемъ Израильскимъ: но когда по повелѣнію Божію пророкъ Самуилъ возлилъ на главу его сосудъ слея и помазалъ его на царство Израилю, безвѣстный Сауль явился въ сонмъ пророковъ, *и преложи ему Богъ, сказано въ книгѣ Царствъ, сердце на ино, и възше наинь Духъ Божій... и се той посредь пророковъ прорицаяй* (1 Цар. X, 9 – Н.). Кто изъ насъ отъ самыхъ юныхъ дней не знакомъ съ жизнью другаго царя Гудейскаго, великаго царя и Пророка Давида? *Малъ бѣхъ съ братіи мої, говорить онъ о себѣ, и юнѣйший съ дому отца моего, пасохъ овцы отца моего... но Господь Самъ послалъ Ангела Своего и взять мя отъ овецъ отца моего и помаза мя слеемъ помазаніемъ Своемъ* (Пс. заключ.). И что же? *Пошащеся, сказано опять въ книгѣ Царствъ, Духъ Господень надъ Лавидомъ тѣль тою дне, – отъ дня помазанія, – и потомъ.* И вотъ гдѣ тайна того, что простой пастырь безсловесныхъ овецъ, чуждый царственной науки, явился великимъ и славнымъ царемъ. Такъ чрезъ священное помазаніе Самъ Богъ укрѣпляетъ царей силою свыше къ прохожденію ихъ великаго служенія. Вотъ почему со дня помазанія лице царя, по порядку ли престолонаслѣдія,

или по избранию народному восходящаго на престолъ, — становится неприкосновеннымъ: *иे приѧгатися*, говоритъ Самъ Богъ, *помазаннымъ Моимъ* (Пс. IV, 15.)! Вотъ на чёмъ зиждется, прежде и паче всего, и то чувство благоговѣйнаго почтенія и глубокой преданности къ Царю, которое мыносимъ, и каждый вѣрноподданный долженъ носить, въ душѣ своей!

Облекая царя въ священномъ Муропомазаніи силою свыше, Господь дѣлаетъ его представителемъ своей вседержавной власти на землѣ. Не даромъ Онъ Самъ называетъ облеченныхъ на землѣ властію богами: *Азъ рихъ, говорить Онъ, бози есте и сынове Вышияю еси* (Пс. LXXXI, 6.). *Касайися* избранныхъ Божіихъ, словомъ, или дѣломъ, *есть яко касайися въ зеницу ока Господня* (Зах. II, 8.). Священные обряды, сопровождающіе вѣнчаніе и муропомазаніе царей православныхъ, въ живомъ образѣ представляютъ то могущество и власть, коими облекаетъ Господь царей Своихъ. Отъ руки святителя, посящаго образъ Христа, какъ отъ Самаго Бога, царь приемлетъ порфиру въ знаменіе могущества и силы; приемлетъ скипетръ и державу во образъ самодержавной власти, отъ которой зависитъ всякая подчиненная власть; приемлетъ вѣнецъ, какъ превознесенный наче всѣхъ людей, коему вѣряется раздашеніе славы и чести всѣмъ честно труждающимся на благо отечества. Съ сей минуты, слушатели! слово царское для всѣхъ подданныхъ становится священнымъ, какъ слово Самаго Бога; облеченнное въ мо-

гущество Всемогущаго, оно творить, созидасть, — и всякая человѣческая сила предъ силою слова царева становится только орудіемъ къ достижению благихъ предначертаній воли царевы. И не давно, съ сего времени Самъ Богъ управляетъ волею и словомъ царевымъ. Яко же устрѣмленіи ѿды, учить Нисаніе, тако сердце цареско въ руцѣ Божіей: аможе аще восхващеть обратити, тамъ уклонитъ е. (Прит. XX, 1.). *Мною царіе царствуетъ и сильніи пишутъ правду,* говоритьъ Упостасная Премудрость Божія (Пр. VIII, 15.). Посему то безъусловная покорность и повиновеніе царской власти и составляютъ священнѣйшій долгъ каждого члена царства. *Всяка душа власти предерѣаціи на повинуемся* (Рим. XIII, 1.) учить св. Апостолъ; а цервообразъ всякой земной власти есть власть царская. *Противъ лаїкіи сей власти Божію повелѣнію противъстаетъ.* противъстаетъ Самому Богу. Посему — то крамольники, возмущающіеся противъ царской власти, суть не только враги царя и царства, въ которомъ они, разрушая богоучрежденій порядокъ, производятъ смятение, но и враги Самаго Бога.

Наконецъ, обратимся еще къ обряду священнаго вѣнчанія царей и остановимся на седьмъ самомъ словѣ. „*Вѣнчаніе на царство.*“ Не напоминаетъ ли это слово, слуш., о пѣскомъ тѣсномъ союзѣ, подобномъ союзу супружескому? Истинно такъ. Въ священномъ обрядѣ вѣнчанія царь вступаетъ въ двойственный союзъ — съ одной стороны въ союзъ съ Богомъ, въ второмъ Богъ даря Себѣ, а царь сама-

го себя Богу всецѣло посвящаетъ въ непосредственное и живое орудіе святой Его воли, а съ другой въ союзъ съ царствомъ, въ которомъ Царь становится женихомъ, главою царства, а царство, состоящее изъ миллионовъ вѣрноподданныхъ, становится его невѣстою, тѣлемъ сей Боговѣчаний главы. И вотъ причина, почему самая искренняя, самая глубокая любовь соединяетъ, и должна соединять, Царя съ подданными и подданныхъ съ Царемъ. Мы не знаемъ, какъ другіе народы любить своихъ царей и царкъ другихъ народовъ любить своей народъ. Но знаемъ, какъ дорогъ Царь православный для православнаго народа русскаго, и какъ русскій народъ драгоцѣнъ, любезенъ для своего Царя. Труды и отдохновеніе, бодрствованіе и покой, здоровье и всю жизнь свою посвящаетъ Царь благу своего народа; за то и народъ русскій любить глубоко своего батюшку Царя. Мы называемъ Его: *нашъ Царь*. Да, Онь *нашъ*, данный намъ Богомъ, и никто и ничто не въ силахъ погасить того излаженіи любви, который горитъ въ сердцахъ нашихъ къ Царю нашему. И есть ли такая жертва, которой истинный сынъ православнаго отечества русскаго не принесъ бы на алтарь сей священной любви — состояніе, радости семейной жизни, здоровье и самую жизнь? Для просвѣщенныхъ слушателей излишне было бы указывать многочисленные и великие примѣры сему. Только изверги человѣчества дерзали на бунтъ и измѣну Царю; только читомцы ада могли поднимать руку на священную жизнь

— 52 —
Царя: жизнь же истинныхъ сыновъ отечества, жизнь народа русскаго всегда тѣсно соединена съ жизнью Царя русскаго и, можно сказать, заключена въ ней. Вмѣсть съ царемъ мы всегда страдали и терпѣли, вмѣсть молились и уповали, вмѣсть сражались, были побѣждаемы и побѣждали, вмѣсть радовались и торжествовали. Что же удивительнаго, если жизнь Царя для насть дорога, какъ собственная, а по высшимъ соображеніямъ дороже собственной нашей жизни?

Возблагодаримъ, слуш! Бога, даровавшаго намъ въ Царѣ мудраго и Благостнѣшаго Отца. Естественно повиноваться царю, почитать и любить Царя; но и повиноваться, почитать и любить Царя — Отца, иѣжко насть любящаго, почитать и любить АЛЕКСАНДРА II-го — сладостно. Помолимся убо Царю царей, чтобы сіи священныя въ насть чувства — благоговѣйнаго почтепія и преданности къ Царю нашему, безпредѣльного повиновенія и любви къ Нему вѣчно сохранялись и пріумножались, *да таюе и безмолвное житіе поживемъ во «слкому» благочестіи.* (ст. II, 2.). Аминь.

Прот. Іаковъ Бурлуцкій.

Очерк изъ внутренней истории Ветхозавѣтной Иерусалимской Синагоги.

(Продолжение). (*)

4. Должностные лица Синагоги.

Въ Синагогахъ не было особо — посвященныхъ, полномочныхъ учителей, которые бы имѣли право и обязанность учить народъ закону; въ нихъ были только толкователи, передававшіе на народномъ языке читаемое място изъ Библіи, написанное на чистомъ Еврейскомъ языке. Въ Новомъ Завѣтѣ, дѣйствительно не упоминается о проповѣдникахъ Синагогъ, а только о чтецахъ, которые исправляли и обязанности толкователей, если они были къ этому способны (Мате. IV, 23; XXVI, 5. Лук. IV, 16—21. Дѣян. XIII, 15, 5; XV, 21). Единственный должностный лица Синагогъ, сколько намъ известно, суть: 1., президенты Синагоги (*archisinagohi*), которые поддерживали порядокъ въ собраний и приглашали чтецовъ или ораторовъ говорить, если не находилось свободно — желающаго лица (Марк. V, 22. Дѣян. XIII, 15). 2., Старшины Синагоги (*presbiteri*) или советники президентовъ, называвшіеся также начальниками Синагоги (*archisinagohi*) (Дѣян. XIII, 15). Они вместе съ президентами составляли три-

(*) См. № 17.

гіознымъ чувствомъ, отдавали себя на служеніе святыни, или, еще чаще, посвящали на это служеніе или сына или раба. Таково было происхожденіе священныхъ небольниковъ (*егодуби*): Давидъ и Соломонъ значительно увеличили число этихъ слугъ, которые, по возвращеніи изъ плена, стали выше остальныхъ Гудеевъ и были почтены древнимъ названіемъ Левитовъ (*). Ихъ обязанности состояли въ томъ, чтобы приносить дрова и воду для Богослуженія спачала въ Скиині, а потомъ въ храмѣ; употреблялись они иногда и для другихъ подобныхъ услугъ, смотря по нуждѣ и обстоятельствамъ. Думаютъ, напримѣръ, что Соломонъ посыпалъ ихъ вмѣсть съ рабочими обдѣливать камни и несить тяжести для постройки храма, воздвигнутаго имъ (1 Парал. 11, 17, 18; XXII, 2).

6., Священный народъ.

Потомки Авраама, Исаака и Яакова, избранные Богомъ для сохраненія истинной религіи, были посвящены ему съ этимъ достоинствомъ и получили характеръ святости и священства. При этомъ имъ

(*) Название, данное имъ, есть *нетунимъ*, которое, въ существѣ дѣла, кромѣ легкаго орфографическаго отличія, есть тоже, что и *нетунимъ* прозвание древнихъ Левитовъ. А эти два слова одинаково значатъ: *положенный, данный, определенный*. Такимъ образомъ это суть люди, давные, назначенные Господу для служенія въ Его святилищѣ.

лось въ виду сильнѣе побудить ихъ къ святой жизни. Между тѣмъ названіе святаго народа, священнаго царства, данное Евреямъ, въ послѣдствіи времени до того возгордило Іудеевъ, что они стали относиться къ другимъ народамъ съ глубочайшимъ презрѣніемъ, смотрѣли на прочія націи, какъ на грубыя и нехѣстvenныя и не питали къ нимъ ничего, кроме ненависти, какъ это видно изъ многихъ мѣстъ Новаго Завѣта. Это священство, или лучше — это право — быть посвященнымъ на служеніе истинному Богу, казалось нераздѣльнымъ съ именемъ Израилля. Поэтому — то некоторые раввины называютъ святыми самыхъ нечестивыхъ парей. Это обыкновеніе вошло и въ Новый Завѣтъ: такъ мы видимъ, что и Апостолы даютъ христіанамъ не только имена учениковъ, братьевъ, но даже и святыхъ,

7., Въ дополненіе къ тому, что мы сказали о священныхъ лицахъ у древнихъ Евреевъ, мы должны упомянуть еще о двухъ классахъ лицъ, которые отличались отъ народа святостю своей жизни, т. е. о Назареяхъ и Рекабитахъ.

Назареи.

Назареи, или лучше Назиреи, въ Еврейскомъ *не-зиримъ*, получили такое название отъ Еврейскаго глагола *назарь*, который, по однѣмъ, буквально значить — быть отдельнымъ, посвященнымъ, а по другимъ, давать обѣтъ, или исполнять свой обѣтъ. Каково бы ни было прямое значеніе ихъ именій, все

таки Назареи были посвящены Самому Богу. Съ минуты посвященія въ Назарейство, которое могли принять лица обоихъ половъ, они воздерживались отъ всякаго оныняющаго напитка. Это добровольное обязательство не употреблять крѣпкихъ напитковъ, равно, въ этомъ отношеніи, Назареевъ съ Жрецами, которымъ эти напитки такъ же были запрещены во время ихъ святаго служенія при Скинѣ и храмѣ. Назареи обязывались еще не брить бороды и не стричь волосъ, до исполненія своего обѣта. По истечениіи времени назарейства, Назареи должны были приходить къ дверямъ Скинѣ, гдѣ закалалась жертвы, принесенные ими. При этомъ они стригли свои волосы и приносили ихъ Господу, какъ вещь священную, и въ знакъ хвалы и благодарности за то, что Онъ сподобилъ ихъ выполнить свой обѣтъ. Обряды, соединенные съ окончаниемъ назарейства, отличались большою пышностью и великолѣниемъ, и потому были очень обременительны для тѣхъ, кто былъ ихъ виновникомъ. Вследствіе этого у Евреевъ, кажется, было въ обычай, что богатыи и ревностные къ закону люди принимали на себя все издержки по освобожденію отъ обѣта бѣдныхъ назареевъ. Такъ мы видимъ, что Апостолы советуютъ св. Павлу сдѣлать подобная издержки за четырехъ назареевъ, чтобы уничтожить мысль, будто онъ презираетъ законъ Могсеевъ (Дѣян. XXI, 34). Болѣе подробная сведенія объ обрядахъ назарейскихъ можно видѣть въ VI главѣ книги Числь.

красное свидѣтельство въ пользу рекабитовъ. Когда, въ царствование Йоакима, царя Іудейскаго, Навуходоносоръ осадилъ Іерусалимъ, Рекабиты, не имѣя возможности долѣе безопасно оставаться въ полѣ, возвратились въ городъ, не оставляя однако жъ свое-го обыкновенія жить въ шатрахъ. Во время осады, Іеремія получилъ повелѣніе Господне пайти учениковъ Рекаба, привести ихъ въ храмъ, заставить войти въ одинъ изъ погребовъ, где сохранялось жертвенное вино, и пить въ присутствіи ихъ. Іеремія исполнилъ это повелѣнія и принесъ имъ чаши полныхъ вина; но они отказались отъ него, говоря: „мы не пьемъ вина, потому что Йонадабъ, сынъ Рекаба, нашего отца, запретилъ намъ пить его; и мы повиновались ему до настоящаго времени, мы и жены наши, наши сыновья и дочери. И когда Навуходоносоръ пришелъ въ нашу страну, мы сказали: пойдемъ — те въ Іерусалимъ, чтобы скрыться отъ войска Халдейскаго и войска Сирійскаго; и вотъ мы остаемся съ того времени въ Іерусалимѣ (*).“ Этотъ Рекабъ, сыномъ которого былъ Йонадабъ, жилъ при Іиуѣ, царь Израильскомъ, — а это есть именно то самое время, къ которому относятъ многіе истинное происхожденіе общества Рекабитовъ, которое уничтожилось, кажется, послѣ плены-

пили вина и сикеры (Hieron. Ad Pavlin. ep. XLIX, al. XIII).“

(*) Іер. XXXV, 1 стихъ и слѣд.

однимъ словомъ заявившиe себя по части про-
мысла тѣнь, или другимъ способомъ. Самый
отъявленный мошенникъ, большой руки плутъ, про-
ходимецъ, на селъ калуновъ занимаетъ почетное,
судейское мѣсто. Каждый мальчикъ, если вы вошли
въ его довѣренность, разскажетъ вамъ исторію сво-
ихъ героевъ. Вотъ, напр. какого рода подвиги въ
герояхъ калунахъ уважаются отъ односельцевъ.

Разъ калунъ Ванька узналъ въ Самарѣ, что губернаторша очень сострадательна къ бѣднымъ. Но добраться до нея было не очень легко: какъ разъ пошадешься какому либо полицейскому на глаза и посадятъ въ острогъ. Нашъ герой, однакожъ, не задумался; разными уловками, поклонами, а гдѣ нужно, и подарками, добрался до губернаторши. Что ты и зачѣмъ? спрашиваетъ его губернаторша. Такъ и такъ, ваше Превосходительство, Ѳхаль я съ малыми дѣтьми на работу, но вотъ въ вашемъ го-
родѣ лошадь нала: куда я теперь съ дѣтьми дѣлиусь, до двора далеко, а хлѣба пѣть..... Помогите... Тутъ онъ паль въ ноги и залился горючими слезами. Сжалась губернаторша и дала ему 25 рублей сер. Чрезъ два, три дня калуну опять захотѣлось губернатор-
скихъ денегъ. Парядился онъ въ другой кафтанъ и опять къ губернаторшѣ. Что ты? спрашивавшъ его губерна-
торша. Такъ и такъ сударыня, Ѳхали мы съ отцомъ на работы, но отецъ мой здѣсь вотъ и Богу душу от-
далъ, ни гроба сдѣлать, ни похоронить не чѣмъ, ежалътесь!.. и опять въ слезы. Губернаторша дала-
ему 10 руб. Чрезъ недѣлю опять не утерпѣлъ и забралъ.

къ губернаторшѣ; но на сей разъ бытъ узанъ и отправленье по этапу во свойсї. Это изъ похождений героя недавниго времени. „Сижу я на ярмаркѣ, рассказывалъ на селѣ про себя одинъ калунъ, въ ватагѣ иныхъ слѣпыхъ, притворясь тоже елѣнымъ. Но вижу плохія подаянія. Что дѣлать, надо уловчиться на что либо!.. и уловчился. „Онъ выворотилъ себѣ вѣки, обратилъ ступни ногъ назадъ, привязалъ къ одной ногѣ деревянку, — и шагаетъ по ярмаркѣ. Подаянія подились рѣкой ... За такого, говорю, рода продѣлки у калуновъ снискивается уваженіе въ обществѣ и почетъ. Понятно, что исправить нравственность калуновъ, отучить ихъ отъ ремесла, нужны особенные, радикальныи мѣры.

На эти мѣры, могущія исправить калуновъ, указалъ мнѣ даже одинъ изъ калуновъ. „У насъ, батюшка, икъ какъ нельзя отучить народъ отъ промысла нищенства, какъ только отдѣлить дѣтей отъ отцовъ. При отцахъ живучи они теперь портятся, а однихъ можно учить чему угодно добруму.“

Действительно, болѣе радикальной мѣры нельзя отыскать къ искорененію нищенства, какъ отдѣлить дѣтей отъ отцовъ; но какъ отдѣлить, это вопросъ уже не калуновъ, а начальства.

Само собою отдѣлить совершенно дѣтей отъ отцовъ, вещь не мыслимая; но отдѣлить на время, отдѣлить на нѣсколько часовъ въ день, вещь возможна.

Нужно завести среди калуновъ хорошую школу, по школу съ какимъ либо ремесломъ, по части

столярной, малярной и т. п. Поступление дѣтей въ школу сдѣлать для калуинъ обязательнымъ. Калуины терпѣть не могутъ школы и грамотныхъ, потому что они не сочувствуютъ ихъ промыслу. И если отдать на ихъ волю — учить, или не учить дѣтей, то школа, какова бы ни была, должна закрыться. Но не будетъ ничего несправедливаго, если сдѣлать обязательнымъ для нихъ правиломъ учить дѣтей; своими продѣлками, своимъ образомъ дѣйствія они наносятъ вредъ обществу и Государству, и пусть искушаютъ его, хоть тяжелымъ для нихъ, но все таки полезнымъ учрежденіемъ.

Хорошая школа, при хорошихъ учебныхъ средствахъ, скорѣе всего можетъ исправить нравственныя и умственныя понятія калуинъ. Обученный грамотѣ мальчикъ, а тѣмъ болѣе пріобрѣтшій науки въ какомъ либодѣ ремеслѣ, уже не пойдетъ промышлять нищетствомъ. Недаромъ калуины сильно боятся школы; она можетъ разстроить всѣ ихъ планы на промыселъ. Занятіе ремесломъ удержитъ линій чистъ мальчика въ школѣ, а это уже большое пріобрѣтеніе для него; за ремесломъ онъ линій чистъ займется и дома, что отвлечетъ его отъ влиянія родительскихъ разговоровъ.....

Правительство предполагаетъ завести по некоторымъ селамъ образцовый двухклассный школы. Не лишне было бы завести таковую въ селѣ Голицынѣ или Княжухѣ, гдѣ болѣе 2000 муж. и., окруженныхъ на близкомъ разстояніи калуинами —

крестьянами. Я слышалъ, что будто на такую школу есть предположеніе у мѣстнаго начальства.

Мыль остается сказать: статья моя о калунахъ, напечатанная въ 11-мъ № Епарх. Вѣд. за 1870-й годъ не прошла не замѣченою среди калуновъ; она прочитана была въ Волостныхъ Правленіяхъ Голицына и Княжухи; некоторые изъ грамотныхъ брали этотъ № вѣд. и на дома. На первый разъ она привела ихъ въ иѣкоторое недоумѣніе. Слышались подобнаго рода разговоры: „Ну, братья, какъ бы чего намъ не было отъ начальства, нась описали въ печати.... И откуда это онъ узналъ... и кто ему о нашихъ походженіяхъ передалъ.... И какъ похоже!... Ну вотъ, говорили болѣе смѣлые, важное дѣло, какой — то попъ описалъ; насть и Министры и Губернаторы знаютъ, и никакой бѣды отъ того еще не было.... И правду сказать! Потолковавъ не долго, всѣ, разумѣется, принялись за прежнее ремесло.

Недавно большое село Голицыно выгорѣло; Это будетъ предлогомъ всѣмъ калунамъ означенной мѣстности просить на погорѣлое, а при этомъ, пожалуй, и на какой либо монастырь. И потянутся заплатные кибиточки по всѣмъ краямъ матушки Россіи, и закричатъ визгливые голоса калуновъ: — на погорѣлое, на рекрутъ, на построеніе монастыря и т. п. Трудящій людъ будетъ расплачиваться за этихъ тунеядцевъ. Слѣдовало бы ихъ поунять.

Предлаговъ особенныхъ къ подобнымъ сборамъ у жителей означенной мѣстности никакихъ нѣть.

Земля у нихъ такого же плодородія, какъ и во всей окружности; подати равныя со всѣми временно обязанными. Гонить на промысел нищенства однѣль, тунеядство, привычка. Не хочется работать, пахать землю.. Спокойный, думаетъ калунъ, Ѳеть чужой хлѣбъ, жить въ чужомъ теплѣ... И приманка легкой паживы денегъ много дѣйствуетъ.

Священ. Алексѣй Масловскій.

ІЗВѢСТИЯ ІІ ЗАМѢТКИ.

Удаленіе на покой Константинопольскаго Патріарха Григорія VI. Въ 19 Номерѣ газеты „Современность“ пишутъ: Въ концѣ Іюня мѣсяца въ Константинополѣ совершилось событие, давно ожиданное и неоднократно предсказанное, по всей справедливости существующее глубоко интересовать православный востокъ, — это отставка вселенскаго Патріарха Григорія VI. По совершению справедливому замѣчанію „Правит. Вѣстника“ личные качества удалившагося теперь на покой святителя и обстоятельства, среди которыхъ онъ занималъ каѳедру Іоанна Златоуста — даютъ свидѣтельство Григорія VI одинакъ изъ самыхъ замѣчательныхъ, и нельзя не остановиться на немъ съ сердечнымъ участіемъ всякому, кто не безучастно относится къ исторіи православія на востокѣ. Григорій VI въ первый разъ былъ избранъ на патріаршій престолъ въ 1843 году, преимущественно за свои громадныя богословскія познанія и добродѣтельную жизнь, и вскорѣ имѣлъ

случай явить сиѣту свои достоинства по поводу Окружнаго Послания, которымъ Папа Пий IX торжественно предлагалъ православнымъ восточнымъ церквамъ возобновленіе. Но въ 1850 г., благодаря прискамъ англійскаго посланника, Григорій, за свое сочувствіе къ Россіи, былъ удаленъ съ патріаршаго престола. Въ 1864 году последовало вторичное его избраніе, но въ этотъ разъ онъ нашелъ патріархію въ самомъ бѣдственномъ положеніи. Не говоря о крайнемъ упадкѣ материальныхъ средствъ, по причинѣ конфискаціи имуществъ, принадлежавшихъ патріархіи въ Молдавіи и Валахіи, къ этому времени уже вполнѣ созрѣлъ такъ называемый греко болгарскій вопросъ, (т. е. вопросъ о самостоятельности болгарской церкви). Невозможность разрѣшить этотъ вопросъ, въ виду данной присяги — заботиться о выгодахъ цареградскаго престола, о цѣлости его іерархическихъ правъ и сохраненіи каноническихъ преданій, — мѣрнымъ образомъ и понудила Григорія VI сложить съ себя управление цареградскимъ патріархатомъ. Но разрѣшился ли этимъ злополучный греко—болгарскій вопросъ, обѣ этомъ можно лишь гадать. (Современ. № 19.).

Какъ совершаются въ Константинопольской церкви избраніе Патріарховъ въ настоящее время?

Когда патріаршая константинопольская каѳедра, за смертью или увольненiemъ первосвятителя вселенской Церкви, дѣлается праздною, тогда синодъ-ари каѳедръ константинопольской церкви совмѣстно съ сиѣтскимъ совѣтомъ патріархіи отправляютъ отъ имени великой церкви письма во всѣмъ митрополитамъ константинопольского патріаршаго престола, приглашающія вхъ

указать, согласно съ существующемъ уставомъ, тѣхъ іерарховъ, которыхъ они признаютъ достойными высокой степени вселенского патріарха и способными управлять великою церковью. Такимъ образомъ вся греческая церковь принимаетъ въ лицъ своихъ представителей участіе въ избраниі своего первосвятителя! Указанные митрополитамъ іерархи считаются кандидатами на престоль патріаршескій. Имена кандидатовъ сообщаются высокой Портѣ, которая имѣетъ право исключить и исключаетъ изъ списка кандидатовъ имена лицъ, которыхъ не желаетъ видѣть на патріаршемъ престолѣ. Избирательное собраніе составляется изъ членовъ Синода и свѣтскаго совета патріархіи, изъ православныхъ представителей Константиноополя и вѣкоторыхъ главныхъ константинопольского патріархата епархій, а также изъ всѣхъ митрополитовъ, которые по какимъ либо случайнымъ обстоятельствамъ находятся въ то время въ Константиноополѣ. Избирательное собравіе, съ одобренія одной трети находящихся въ немъ епископовъ, представляетъ съ своей стороны кандидатовъ на патріаршество, которые и вносятся въ общий списокъ кандидатовъ. Въ опредѣленный день собравіе выбираетъ трехъ кандидатовъ на патріаршій престолъ изъ всѣхъ лицъ, записанныхъ въ кандидатскомъ спискѣ. Изъ этихъ трехъ кандидатовъ избирается уже не всѣми членами собранія, а одними членами Синода съ прочими архіереями, бывшими въ избирательномъ собраніи, одинъ тайною подачею голосовъ, въ присутствіи всѣхъ членовъ собрація. Избранный такимъ образомъ провозглашается вселенскимъ патріархомъ.— Такъ какъ представители Константиноополя преобладаютъ въ избирательномъ собраніи и по числу, и по значенію своему и состоятъ, во крайней мѣрѣ многіе изъ нихъ, въ близкихъ отношеніяхъ къ членамъ Синода; то они почти всегда имѣютъ

возможность избрать въ патріархи желаемое ими лицо. Этимъ объясняется, почему на константинопольской патріаршій престолъ большую частью восходятъ люди угодные цареградскимъ грекамъ, и почему они потомъ крѣпко стоять за интересы грековъ и не обращаютъ вниманія на желанія и воющія нужды славянъ, состоящихъ въ вѣденіи и управлении константинопольской патріархіи. Рук. д. с. п.

Средство противъ холеры, рекомендуемое священникомъ. Въ „Московскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“ перепечатано изъ „Сына Отечества“ слѣдующее письмо священника Никольскаго, которымъ онъ обращаетъ вниманіе на средство противъ холеры.

„При усиленіи, яъ настоящее время, повсюду холера съ злоказвеннымъ характеромъ, быстро убивающей свои жертвы, говоритъ о. Никольский, я не лишнимъ считаю обратить общее вниманіе на одно изъ средствъ, скоро иѣрно дѣйствующихъ при заболеваніи. Указываемое мною средство не составляеть какого нибудь новаго открытия, напротивъ, оно давно известно въ гомеопатической медицинѣ, и съ величайшимъ успѣхомъ употребляется противъ холеры врачами, послѣдователями Ганнемана. Оно называется Вератрумъ (*veratrum album*) и приготавляется въ гомеопатическихъ аптекахъ въ видѣ капель и кручинокъ. Описаніе дѣйствій и употребленія его въ холерѣ можно найти въ каждомъ гомеопатическомъ лечебнику (*). Но какъ гемеопатический способъ лѣченія еще слиш-

(*) См. „Домашній врачъ гомеопатъ“ доктора Гейнинга

которъ мало распространень въ средѣ нашего общества, то и предлагаемое гомеопатію, названное мною, лѣкарство противъ холеры не пользуется, иъ сожалѣнію, тою всеобщую извѣстностію, какой заслуживаетъ. Я расскажу о нѣсколькихъ опытахъ излеченія отъ холеры посредствомъ вератрума, при которыхъ мнѣ приходилось быть очевидцемъ, и по которымъ каждый можетъ составить себѣ понятіе о целебной силѣ этого лѣкарства. Въ первый разъ я услышалъ о вератрумѣ во время эпидеміи 1848 г.; лицо, рекомендовавшее мнѣ это средство противъ холеры, рассказывало о немъ почти чудеса, а потому я, на всякий случай, зачесся хваленнымъ гомеопатическимъ лѣкарствомъ въ капляхъ. Случай для испытанія дѣйствій этихъ напѣль не заставилъ себя долго ждать. Въ концѣ юля, ночью разбудили меня, чтобы сказать, что жившую у насъ кухарку поразила сильнейшая холера: болѣзнь обнаружилась страшными судорогами, съ охладѣніемъ тѣла. Первою мою мыслью было, конечно, послать отыскать доктора. Но что было дѣлать до его прихода? Когда я стала перебирать въ умѣ, какое-бы изъ домашнихъ средствъ можно было съ большою пользою употребить для больной, въ ту минуту мнѣ пришли вспоминись рассказы о чудесномъ дѣйствіи гомеопатического средства, и я тот-

1864 г. стр. 314 и 315. Полный гомеопатический лечебникъ для врачей и не врачей доктора Яра 1854 г. стр. 636. Домашний гомеопатический лечебникъ Гирнава 1862 г. стр. 220. Домашний гомеопатический лечебникъ доктора Миллера 1865 г. стр. 133. Гомеопатическое лечение холеры. Краткое руководство для врачей и не врачей доктора Дерикера 1866 г. стр. 33. Практическое руководство къ гомеопатической медиц. доктора Гергарда. 1869 г. стр. 252.

описания о мною случаях, и съ нашей кухаркою взять и послушать здесь холера съ судорогами и рвотою, мышь охота пришлось ее лечить. Я употребил тоже средство и въ тѣхъ пріезжихъ какъ и въ первый разъ, и лѣкарство произвело тоже целебное дѣйствие: кухарка на слѣдующій день была уже здоровы. Срѣдавшись съюще чиномъ, я имѣлъ возможность еще болѣе убѣдиться въ необыкновенной силѣ гомеопатического средства въратрумъ противъ холеры. Во времена всѣхъ холерныхъ эпидемій, поплававшихъ въ Петербургѣ послѣ 1851 года, мы очень часто случалось приходить къ заболевшимъ холерою, для ихъ изнурѣнія, въ минуту, когда у нихъ продолжалась непрестанная рвота, поносъ и судороги, когда больные, крича отъ боли, требовали, чтобы имъ растирали руки и ноги, а между тѣмъ при нихъ не было ни доктора, ни лѣкаря. Но не имѣя возможности исполнять такихъ больныхъ, пока при нихъ находились лица, растиравшія ихъ члены, а тѣмъ болѣе приобщать св. Ташъ при настоящей рвотѣ, я обыкновенно начиналъ давать имъ по шести капель въратрумъ, черезъ каждые пять минутъ, капли всегда быстро оказывали свое дѣйствие: послѣ двухъ или трехъ, и никакъ не болѣе четырехъ пріемовъ, самые сильные поносъ, рвота и судороги превращались; больной со вниманіемъ могъ выслушать читанныя мною молитвы и спокойно исповѣдываться. Потѣмъ я еще давать пріемъ капель. Во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда я скоро былъ приглашенъ чѣмъ больнымъ, т. е. не позже какъ черезъ часъ или два послѣ обнаружения рвоты и судорогъ, даваемыя мною капли положительно прекращали холеру; иногда я еще не уходилъ отъ больного, какъ въ немъ уже совершалась благотворная реакція; въ тѣлѣ его развивалась естественная теплота, показывалась обильная испарина,

въ состояііе улучшить его. Для сельскаго духовенства и въ общемъ для сельскихъ обывателей, которымъ трудно, а иногда и невозможно, во время эпидеміи, найти скорую врачебную помощь, вератрумъ бытъ бы истиннымъ благодѣяниемъ. Капли вератрума даются въ водѣ описанніемъ уже мною способомъ, а крупишки припзываются въ сухомъ видѣ: ихъ кладутъ на языкъ и разжевываютъ.”

Съ 1-го Сентября нынѣшняго года началось, разрѣшенное гг. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ изданіе политической и литературной газеты „РУССКІЙ МИРЪ“, подъ редакціею В. В. Комарова. Газета издается безъ предварительной цензуры и выходитъ ежедневно, въ форматѣ большаго газетнаго листа, по слѣдующей программѣ:

1) Отдѣль внутренніиъ извѣстій:

Внутреннія извѣстія, официальные и неофициальные; высочайшие указы, повелѣнія, приказы и административныя распоряженія по всѣмъ отраслямъ государственного управления; отчеты правительственныхъ мѣстъ и лицъ; отчеты о засѣданіяхъ и деятельности городскихъ и земскихъ собраний; новости, корреспонденціи, разныя статьи и извѣстія о различныхъ явленіяхъ административной и общественной жизни Россіи.

Руководящія статьи по разнымъ государственнымъ и общественнымъ вопросамъ, а также по вопросамъ, возбуждаемымъ современною жизнью земства и городовъ.

Отчеты о происходящемъ въ публичныхъ засѣданіяхъ судебныхъ установлений; состоявшіеся опредѣлensiа суда.

Извѣстія о дѣятельности земства и ходѣ народнаго образованія.

Хроника военная, финансовая, торговая, акционерная, железнодорожная и друг.

2) Отдѣльные извѣстія:

Политическія заглавицкія новости, почерпнутыя изъ иностраннѣхъ газетъ, журналовъ и непосредственныхъ корреспонденцій.

Отдѣльныя руководящія статьи по разнымъ современнымъ вопросамъ иностранной политики.

Телеграфическія депеша.

3) Отдѣльно-учено-литературный:

Статьи по части исторіи, политической экономіи, статистики, педагогіи и автографіи и другимъ отраслямъ чрезъ всѣе каго значеніе.

Беллетристическія статьи въ разныхъ родахъ, оригинальныя и переводныя.

Критическія замѣтки о важнѣйшихъ явленіяхъ библиографии и журналистики.

Новости литературы иностраннѣхъ.

Отчеты о засѣданіяхъ и дѣятельности ученыхъ обществъ и учрежденій и т. п.

4) Хроника общественной жизни:

Новости общественной жизни, искусства, ремесла, театра и проч., въ видѣ отдѣльныхъ сообщеній и въ форме фольклора; юмористическія замѣтки.

Петербургская хроника, вѣсти и слухи и т. п.

5) Отдѣлъ справочныхъ свѣдѣній:

Биржевой указатель, библиографический указатель, метеорологический листокъ, свѣдѣнія о приемахъ въ лечебницахъ, времена прибытия и отбытия поездовъ железнныхъ дорогъ и пароходовъ и другія сведения; объявленія частныхъ, базенныхъ и различныхъ обществъ, о продажахъ, покупкахъ, подрядахъ, поставкахъ; извѣщенія, предложенія, рекламы и т. п.

ГАЗЕТА ПОСВЯТИТЬ СВОЮ ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ ГЛАВНЫМЪ ОБРАЗОМЪ НАШИМЪ ВНУТРЕННИМЪ ДѢЛАМЪ. БОЛЬШЕ ПОДРОБНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ ОВЪ ИЗДАНИИ ГАЗЕТЫ ВЫДЕТЬ ОСОБО, ВЪ НЕПРОДОЛЖИТЕЛЬНОМЪ ВРЕМЕНИ. ПОДПИСКА НА „РУССКІЙ МИРЪ“ ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Петербургѣ: 1) Въ редакціи газеты, Баскунъ Переулокъ, д. № 3 (на углу Бискупской улицы) 2) Въ главной конторѣ газеты, при книжномъ магазинѣ А. Ф. Бузунова, Невской Пропсектъ, дозъ Ольхина. Въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, изъ страстного Бульвара.

Годовая цена съ пересылкою и доставкою 12 р. безъ пересылки и доставки 10 р. За четыре месяца, съ 1-го сентября 1871 г. по 1-е января 1872 г. съ пересылкою и доставкою 6 р., безъ пересылки и доставки 4 руб.

Редакторъ издатель В. В. Кондратовъ.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

1.. Слово въ день священнаго вѣнчанія и помазанія на царство Благочестивѣшаго Императора Александра Николаевича и супруги Его, Благочестивѣшайшей Императрицы Маріи Александровны. Прот. Іак. Бурацкаго. 2.. Очерки изъ внутренней исторіи Ветхозавѣтной Церкви. И. В. З.. Еще о наукахъ. Слѣд. А. Масловскаго. 3.. Извѣстія замѣтки.

Редакторъ: Протоіерей Іаковъ Бурацкій.

Дозволено цензурою. Пенза 1871 года Сентябрь 16 син.

Цензоръ: Каф. Протоіерей Ф. Наимѣлевскій

Печ. въ Тип. Пензенскаго Губернскаго Управления Государственнымъ Имущество.